

# “庄稼汉”转型成为技术工

## 福山区以工代赈让老百姓家门口就业



本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 梁炜 陈美琳 摄影报道)“出水了!出水了!水井出水了!”村民们发出了兴奋的欢呼声。7月3日上午,福山区回里镇前富村第一眼深水井的顺利出水,令项目现场充满了喜悦的笑声。“政府给的政策真好啊,不仅给我们打了井,还提供了家门口打工赚钱的好工作,既能增加收入,又能为家乡建设出点力,一举多得!”望着汩汩出水的水井,后富村的孙大叔高兴地合不拢嘴。

人,发放劳务报酬100余万元。自5月份开工建设以来,已完成井位勘探、塘坝淤积前排水及库底测量工作,新打深水井2眼。

“以工代赈是促进乡村群众就近就业增收、提高劳动技能的一项重要政策。政府投资项目特别是重点工程项目投资规模大、受益面广、带动效应强,是实施以工代赈的重要载体。”福山区发改局梁炜介绍,2022年以来,福山区实施以工代赈项目7个,涉及水利、农业农村等领域,带动群众务工人数超过1100人,向以工代赈群众发放劳务报酬2750万元。

为使当地闲散劳动力及贫困户由“被助者”变为“自助者”,福山区多次组织镇街网格员对项目周边村庄务工需求进行摸底调查,对每名劳动力性别、年龄、身体状况、特长登记在册,建立数据翔实、内容完整的以工代赈可用劳动力台账;通过主题党日、村民代表会议等形式在农村广泛宣传以工代赈政策,积极动员有劳动能力的农村低收入群体参与项目建设,激发群众内生动力;多次开展技能培训,通过“培



老岚水库附属水利灌溉工程井位勘探。

训+上岗”的模式,让群众经岗位培训后掌握生产技能,从“庄稼汉”转型成为“技术工”,有效帮助群众既富了“脑袋”,又鼓了“口袋”。

以工代赈,赈的是“授人以渔”的长

久。下一步,福山区将坚持扶志与扶智相结合,紧盯关键环节,最大程度发挥以工代赈“赈”的作用,助力群众增收致富,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接打下坚实基础。

## 争分夺秒抢进度

### 福山经开区福嘉新能源项目加快推进

机器轰鸣,各类工程车辆来往穿梭,工人们紧张作业……7月18日上午,在福山经开区福嘉新能源电气自动化设备制造项目建设现场,施工人员正在进行基础开挖和临建施工。福嘉新能源电气自动化设备制造项目是福山经开区2023年省优选项目,也是经开区高端智能制造装备产业园的重点招商引资项目之一,项目总投资10亿元,建筑面积约5万平方米,建成投产后,年产高低压电器元件、箱式变电站智能电网设备等各类电气产品3万台(套)。

服务促开工,实干抢进度。为了加快项目推进,经开区管委持续优化项目包帮机制,根据项目不同阶段动态调整项目服务专班工作重点。在项目落户之初便启动了项目周边道路、水、电、气等基础设施配套建设。上半年,为项目制定了详细的手续办理路线图及计划表,并安排专人陪同项目方办理各项开工手续,实现了土地摘牌后30天内办结施工手续,并在同天核发《建设用地规划许可证》《不动产权证书》《建设工程规划许可证》《建筑工程施工许可证》,实现“四证齐发”。

下一步,经开区将全程盯靠工地,提前预判,及时了解施工过程中存在的困难问题,在资金、用工、环保治理、安全施工管理、信访化解等方面提前预判,为企业纾难解困,协助项目方充分利用施工黄金期,开足马力推进工程建设,确保项目早建成、早投产、早见效。

(邹春霞 邵永强)

## “清廉+财管”守好“钱袋子”

### 福山财政部门深化清廉机关建设

今年以来,福山区财政局突出职能特色,坚持以建章立制、压减开支、靠前评审、广挖财源、盘活存量为抓手,着力解决机制建设问题,开展财政特色重点工作,倾力打造清廉机关标杆项目,持续推动清廉机关建设工作走深走实。

聚焦财政主责主业开展资金监管,推动构建“清廉+财管”管理模式,打好“铁算盘”,守好“钱袋子”,过好“紧日子”。探索实行“清廉+绩效质效评估”,持续加强对“三公”经费监管。推行“清廉+资产管理共享”,建立区级政府公物仓,将通用设备、办公家具和车辆纳入管理范围,推进国有资产共享共用和集约化利用,提高资产使用效益。实施“清廉+靠前事前严管”,优化政府投资施工项目预算评估,跟踪监控预算执行情况,不断提高财政资金支出效益。

“要进一步提高政治站位,切实抓好财政资金监管。对‘三重一大’事项及时报备审查,并加强跟踪监督,不断健全机制建设,堵塞资金管理漏洞,为全区经济发展提供有效支撑。”该区纪委监委派驻机构有关负责人说。

(梁磊 徐慧)

## 推进美德信用进社区

### 臧家庄镇提升居民幸福感

近日,福山区臧家庄镇某餐厅负责人来到小区物业,送上一面“情系业主办实事 真诚服务暖人心”的锦旗。原来,端午节这天一早,这家餐厅因电费预付不足,突然停电,如10时前不恢复,餐厅将无法开业。小区物业克服工作人员轮休等困难,不到一个小时就让餐厅恢复正常供电。

臧家庄镇共有37个居民小区、4000多户楼栋居民,社区管理任务繁重。今年以来,该镇将美德信用建设融入社区治理,有效解决了居民办事难、卫生脏乱差、设施维护不到位等问题,提升了居民的幸福感和满意度。

他们推行“美德信用+组织建设”配强服务队伍。抽调物业、业委会、网格员、志愿者等组成“德润万家·诚信有我”党建联盟和60余人的美德信用志愿服务队。推行“美德信用+便民服务”办好惠民实事,走访居民1000余人,梳理民生事项6大类32个,列为年度承诺事项狠抓落实,截至6月底,改造供暖主管网2公里,安装路灯32盏,更换楼宇门禁6处,道路沥青罩面5公里,清理乱搭乱建45处,调处矛盾纠纷12起,增设垃圾箱11个。推行“美德信用+商圈治理”擦亮文明底色,实施“诚信商圈”专项行动,引导商户维护好门前环境卫生、停车秩序,落实安全生产;组织志愿者配合综合执法、市场监管等部门清理乱搭乱建、占道经营点位28个,整改燃气安全隐患问题11个,取缔马路市场2处。

(权立通 曲治国)

## 优化提速图审服务

### 福山区全力保障重点项目顺利推进

施工图审查是社会关注、企业关心的重点领域,也是优化营商环境工作中的重要一环。为保障福山区重点项目顺利推进,提前梳理化解施工图审查“疑点、难点”,7月17日上午,全区重点建设项目图审工作交流会在福山区住建局召开,会议邀请市图审中心专家,以及各镇街园区、棚改指挥部、中交鸿福等部门单位参会。

会上,市图审中心专家解读图审、海绵城市、绿色建筑等最新政策。首先,市图审中心王志洪总工解读海绵城市最新政策,明确海绵城市建设标准要求。贵玉经理解读绿色建筑相关标准,讲解具体要求清晰明确。针对大家的提问,市图审中心专家逐一解答,给出明确的思路或措施。

通过组织本次交流会,各部门单位均反映收获颇多,对市图审中心审查图纸的政策依据、重点要点内容有了更深了解,也学习了海绵城市、绿色建筑相关要求。同时,会上还通过面对面直接交流的方式,快速便捷地解决了企业急迫的“疑点、难点”问题。下一步,福山区将继续探索创新改革措施,优化服务流程,提高服务质量和水平,保障工程建设项目审批制度改革工作落到实处,全面助力营商环境优化提升。

(姜晓 岳靖然)

## 集中行动清除小广告

### 门楼街道润东社区营造整洁有序的文明环境

近日,福山区门楼街道润东社区开展小广告集中清除行动,重点清除各类非法张贴的小广告和残破老旧公益广告,对沿街违法小广告进行彻底清理,进一步营造整洁有序的文明环境,提升了城市文明形象。

文明,是一座城市的底色。近年来,违法张贴的小广告可谓形式多样、无处不在,城区临街墙面、商铺门柱、各类立杆等都是违法小广告的聚集地。可以说,小广告已经成为影响城市环境的顽疾。为了改变这种状况,润东社区工作人员携带刷子、铲刀、喷壶,在辖区内开展排查清理工作,重点对沿街商铺、墙壁、电线杆、楼道、宣传栏等区域乱喷、乱写、乱贴、乱挂的小广告进行集中清理整治。

根据野广告的不同位置、不同材质,社区工作人员采取清、铲、喷、撕等方式,彻底清除路面张贴的各类野广告、旧“喜”字等;栏杆上粘的“名片”广告撕不下来,就先用温水浸透,再用小铲子耐心铲除,最后将铲除的垃圾集中装入袋。他们还主动进店、入户,向居民群众、沿街商户宣传小广告的危害,呼吁大家主动劝阻、制止各类乱贴乱喷小广告的不文明行为,逐步形成人人参与、人人监督的治理合力,不给野广告留一丝生存空间。

(权立通 孙晓林)



居民们在工作人员引导下有序排队进入回迁分房现场。

## 分房啦



工作人员对居民抓取的房票进行登记确认。

7月15日,福山区福新街道泊子棚改项目安置房分房工作在福山区住建局、棚改办指导下圆满完成。本次回迁分配涉及6个户型,共分配房屋496套。

早上六点多,福新街道泊子棚改项目居民有序抵达分房现场,在工作人员的引导下,按照分房流程,做好信息登记后,进入等候区等待选房。随后,分房采取两轮抽签法,经过抓阄、选号登记、公示后,居民们领到了自己盼望已久的新房。

“今天大清早就过来了,心情挺好,抓的房号也好,1602!”福新街道泊子村居民李本建难掩激动的心情。福新街道办事处农业综合服务中心主任宋振杰表示:“为了这次泊子的回迁分配,从年初开始,街道主要领导挂帅,成立了回迁工作小组,并且多次进行研判,对回迁过程中可能产生的或者发生的问题,进行反复研究,确保此次分配大会顺利进行。”

近年来,福新街道始终坚持以人民为中心的工作理念,加快推进城市更新和城市建设,释放土地吸引高质量项目加入,不断优化辖区营商环境,以优质服务保障居民生活幸福,以更加积极的姿态、更加踏实的作风,推动城市风貌不断更新,让居民从“住有所居”向“住有宜居”转变。

(姜晓 辛晓琼)

## 党建引领,下沉服务,东厅街道民生服务队用实际行动解民忧——

# “微治理”释放大能量

网格不大,但需要步步丈量;网格虽小,却事关家家户户。福山区东厅街道网格化管理实施以来,着力打造东厅品牌“民生服务队”,网格员们以饱满的工作热情、务实的工作态度投入网格工作,以“第一时间发现村民需求,第一时间解决村民诉求”为目标,切实解决群众遇到的操心事、烦心事、揪心事,用实际行动解民忧。

队、应急管理部门到现场勘查,发现虽然没有窃电和无证经营小作坊等问题,但是存在严重安全隐患。街道办事处立即查封现场,落实安全生产责任,有效防范和化解了生产安全风险。

“狠抓隐患排查治理,‘网格’联合‘网格’共同筑牢了辖区安全生产防线。”东厅街道工委组织委员谢友波说,东厅街道在民生服务队创立过程中,成立由网格员、网格员、机关干部(包片两委、片长、包村干部)、顺心队、舒心队、安心队组成的民生服务队,线上线下结合,密切联系群众,直接面对群众,专项领域专项负责,简化了服务程序,提高了为民办事效率,做到了“凡事有交代、事事有回应、件件有着落”。

### 山上突然发现火情之后

打造“顺心队、舒心队、安心队”三支民生服务队,基层网格员是最基础的依靠力量。5月的一天,19时17分。正在东厅街

道老官庄村村委会办公室绘制网格图的网格员刘旭接到村支书电话:北边黄花岭坎地起火,快去看看什么情况!

火情就是命令,时间就是生命。刘旭当即放下手头工作,立刻驱车赶往现场。刘旭发现,着火点附近就是数百亩的成年松树林,如不能及时控制火势、扑灭火源,那后果将不堪设想,他立即投入灭火战斗。无奈一个人能力有限,他把身边的起火点控制住之后,又把远处起火点扑灭。在赶往另一处蔓延点时,刘旭发现,不知道什么时间身后来了一起灭火的“战友”。赶来的人,正是街道防火中队的工作人员,车上带着设备。刘旭背起一台设备又冲进了火里……人多人力量大,一个多小时过后,所有的明火点都扑灭了,刘旭这才放心回到家,此时已是深夜。

### 小区门口发现走失老人之后

“快看看这位老人住在哪个单元,能不能联系到亲属?”7月2日下午两点左

右,东厅派出所辅警孙一铭打电话给乡村记忆社区居委会网格员王凤清,社区辖区的桃源里小区北门附近,一位七八十岁的老太太找不到家了。

王凤清立即将孙一铭发来的走失老太太照片发到社区1-5号楼网格群等所有社区微信群,联系民生服务队相关人员,挨家挨户询问:“谁家老人走失了?”很快,走失老人的儿子看见了信息,联系到王凤清和孙一铭确认老人所处的位置后,安全把人接回了家。

“构筑供水、供电、供气、供暖‘顺心队’,织密业委会、物业、环卫、综合执法‘舒心队’,筑牢公安民警、公安辅警、家庭医生、法律顾问、学校、人民调解员‘安心队’。”谢友波说,以党建引领基层治理创新,全面提升社区村居网格化管理水平,抓牢基层党建与群众幸福生活交融“关键点”,聚焦网格连心组团服务,以“微治理”释放大能量,东厅街道走出了“一微激发网格服务潜能”的特色之路。

(权立通 宁荔 王雨璐童)

### 铜矿用电量突然激增之后

东厅街道辖区丁家疃村铜矿属于废弃矿,电表数字长期为零,几乎无人用电。今年3月,供电所工作人员例行检查,在电脑基站中看到铜矿用电量较之前大幅增加,他们的第一反应就是:可能有人用电!有没有可能是有人窃电?

供电工作人员邱丰伟和刘海燕当即找到了家疃村网格员潘淑娜,潘淑娜第一时间上报给街道包片两委及村主要负责人。经沟通,东厅街道安排综合执法中